

靈魂之窗顯神態

眼睛是靈魂之窗，雙眼炯炯有神，感視萬物，而且增添神采，給人再加上海圈、眼袋、臉無光澤，則顯示病態。

到的張小姐，十七歲患糖尿病，十六十年後併發視網膜病變及肺結核，做過四次激光手術，眼睛刺痛及全身乏力，要她攜扶進我診室，通過眼穴的針治，第二天已可自行復診，眼痛減輕及感覺舒服些，為什麼針灸的穴位可治眼病？

香港人長時間上網工作，眼累、眼澀、黑眼圈、眼袋、視力下降較多，糖尿病、眼、視網膜病變等，是我診所中最易提到的主症或併發症。中醫論據，眼為五官之一，與臟腑關係密切，眼為靈樞，大惑論》等古著說：「目五臟六腑之精」，「諸脈者，皆屬於目」，「皆上注于目而為精」。

眼與心脈關係：心主血脉，血脉運行通暢，兩目得養而能視。「目者，心之使也」。

眼與肝脈關係：肝藏血，「開竅于目」，「肝受血能視」，「肝氣通于目」，「肝和則目能辨五色」。

眼與脾經關係：脾乃後天之本，脾的運化及化源充足，則目光神，反之，脾虛失養，則眼瞼下垂，多皺紋，目光昏暗，「夫五臟六腑之精氣，皆受于脾，上貫于目……」。

眼與肺關係：肺氣旺盛，全身氣

血通調，則眼目精明，反之，「氣脫者，目不明」。

眼與腎關係：腎藏精生髓，通于腦，腎精充沛，思維敏銳，目光有神，反之，「髓海不足……目無所見」。五臟及六腑互為表裡關係。

我院多年來治療不少黑眼圈、眼袋及顏面部神經麻痺、臉肌痙攣，糖尿病及網膜病變，近視、遠視，乾眼症、視疲勞等。甚至有些急性結膜炎「紅眼症」患者，他們往往伴有全身症狀，經針灸整體調理後，各有不同程度效果。

林小姐，二十八歲，文員，由於長時間對着電腦工作，患干眼症，看過眼科及使用多種牌子的眼藥水均無發現異常病變，她診斷到她是於肝氣鬱結所致，與腎經及三焦經有關，即給予耳穴、眼周圍穴位及體穴針治，由於對症取穴，效果非常理想。

有些病例在治療黑眼圈及眼袋時，現代人對着電腦的時間太多，戴的眼鏡不合用，以為自己的近視眼又深了，回到家以前的舊眼鏡再拿出來戴……。

現代人對着電腦的時間太久，眼晴疲累及乾澀，以下教大家自我按摩保健眼睛的方法。在對着電腦一小時後，給自己閉上眼睛休息三分鐘，這時用雙手在眼睛周圍上下左右的打圈及輕敲打，這裡的穴位有：

太陽穴——眉梢與外眼角中間：眼病、頭痛。

睛明穴——目內毗角上方凹陷外：目赤腫痛、痒、迎風流淚、近視等。

攢竹穴——眉毛頭上端：目視不明等。

承泣穴——目正視，瞳孔直下：目眶下赤痛、迎風流淚、視力衰退等。

四白穴——承泣穴下方：目赤痛、癢等。

同時早晚最好用少許時間做眼睛轉動操，就是頭向正方看，然後只把

眼球向左看、向上看、再向右看、又向下看。這樣做三十六次，又反過來

把眼球向右、上、左、下轉看三十六次。貴在堅持，這些眼睛保健操非常好，男女老少，在辦公室，甚至坐公共汽車上

也可以做。我每天早晨六時開始在維多利亞公園運動，每天晨跑一公里，

眼睛保健及耳穴按摩保健，每天可是必定做的。

菊花、杞子沖水飲。每天可是個病例，要先治好失眠，取穴給予寧心安神，疏肝補腎，明目，調理脾胃，胃，心。這只

士來治療黑眼圈及眼袋。黃先生，十七歲，主訴是黑眼圈，眼袋，眼晴非常疲勞，原因是失眠兩年，每晚只能睡二至三小時，並伴有腹脹，腹瀉等。第二只

以上資料由雅賢針灸院余德賢提供。